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Digital-Office-Lösungen sind fester Teil des Büroalltags

Basis: Alle Unternehmen (n=505) | *Gefragt wurde nach konkreten Anwendungsbereichen in den Bereichen ERP, CRM und ECM | Quelle: Bitkom Research 20232

Welche Digital-Office-Lösungen hat Ihr Unternehmen im Einsatz?*

90%

nutzen mindestens 
eine Digital-Office-

Lösung 

95%

ERP 
Enterprise Ressource Planning
Digitale Planung und Steuerung von 
Unternehmensressourcen wie Personal oder Material

89% CRM 
Customer Relationship Management
Digitale Lösungen zur Verwaltung von 
Kundenkontakten

79% ECM 
Enterprise Content Management
Digitale Verwaltung geschäftlicher Dokumente 
und Inhalte



Gespaltenes Bild bei Digitalisierung deutscher Büros 

Basis: Alle Unternehmen (n=505) | Quelle: Bitkom Research 20233

Wo steht Ihr Unternehmen, wenn es um die Digitalisierung der Geschäfts- und 

Verwaltungsprozesse geht?

9%
Wir sehen uns unter den 

Spitzenreitern.

40%
Wir sehen uns eher unter den Vorreitern.
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49%
Wir sehen uns eher als 
Nachzügler.
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Weiß nicht/keine Angabe
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Komplett papierlos Etwa ein Viertel papierbasiert Etwa die Hälfte papierbasiert Etwa drei Viertel papierbasiert Komplett papierbasiert

Jedes achte Unternehmen arbeitet bereits papierlos

Basis: Alle Unternehmen (n=505) | Nicht dargestellt: 2 % »Weiß nicht/ keine Angabe« |  Quelle: Bitkom Research 20234

Wie hoch ist der Anteil Ihrer Geschäfts- und Verwaltungsprozesse, die papierbasiert 

ablaufen?
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in Prozent
25%

Überwiegend 
papierbasiert

40%

Überwiegend 
papierlos



Digital statt klassisch: Briefpost und Fax auf dem Rückzug 

Basis: Alle Unternehmen (n=505) | Quelle: Bitkom Research 20235

Welche Kanäle für die interne und externe Kommunikation nutzt Ihr Unternehmen 

häufig oder sehr häufig?
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2022
in Prozent

digital

klassisch

100%
E-Mail

93%
Festnetz



KI-Chatbots ziehen nur langsam in die Büros ein

6

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen zum Einsatz von KI-Chatbots, die wie ChatGPT

auf generativer KI basieren, zu? 

46%

KI-Chatbots werden die Arbeit im Büro so 

revolutionieren wie die Einführung des PC.

63%
Wir werden beim Einsatz von KI-Chatbots erst 

einmal abwarten, welche Erfahrungen andere 

machen.

40%
KI-Chatbots werden unserem Unternehmen 

helfen, dem Fachkräftemangel zu begegnen.

43%
KI-Chatbots werden große Teile der 

Kundenkommunikation in unserem 

Unternehmen übernehmen.

Basis: Alle Unternehmen (n=505) | Prozentwerte für » Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2023



Digitale Prozesse sparen Ressourcen und Kosten

7

Wir digitalisieren unsere Geschäftsprozesse um …

Basis: Alle Unternehmen (n=505) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Mehrfachnennungen möglich I Quelle: Bitkom Research 2023
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… weniger Ressourcen wie Papier zu verbrauchen.

… nachhaltiger zu werden.

… auf Geschäftsreisen verzichten zu können.

… Kosten zu sparen.

… die Wettbewerbsfähigkeit zu steigern.

… effizienter und transparenter arbeiten zu können.

… neue Geschäftsmodelle entwickeln zu können.

… für Bewerberinnen und Bewerber als Arbeitgeber attraktiv zu sein.

… dem Fachkräftemangel zu begegnen.

… dem Wunsch unserer Mitarbeitenden nachzukommen.

… den Anforderungen unserer Kundschaft gerecht zu werden.

… gesetzliche Vorgaben umsetzen zu können.

in Prozent

Wettbewerbsfähigkeit

Nachhaltigkeit

Personal

Vorgaben



Fachkräftemangel hemmt Digitalisierung der Büros

Basis: Alle Unternehmen (n=505) | Fragestellung rechts: Inwieweit treffen folgende Aussagen zu? Prozentwerte für » Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | 
Quelle: Bitkom Research 2023

8

Was sind die größten Hürden für die Digitalisierung Ihrer Geschäftsprozesse?

in Prozent
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Zu wenig qualifiziertes Personal

Zu hohe Anforderungen an die IT-
Sicherheit

Zu hohe Datenschutz-
Anforderungen

Sorge vor einem digitalen Black-Out

Zu wenige Standards

Rechtliche und regulatorische
Bestimmungen

Fehlende qualifizierte externe
Beratung

Externe Hürden

57%
2021

73%
Wir investieren gezielt in die 

Fort- und Weiterbildung 

unserer Beschäftigten für die 

digitale Arbeitswelt.



Management fehlen Zeit und Digitalkompetenzen

Basis: Alle Unternehmen (n=505) | Fragestellung rechts: Inwieweit treffen folgende Aussagen zu? | Prozentwerte für » Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | 
Quelle: Bitkom Research 2023
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Was sind die größten Hürden für die Digitalisierung Ihrer Geschäftsprozesse?
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Investitionsbedarf zu hoch

Fehlende Zeit

Angst vor unberechtigtem Zugriff auf
Daten

Angst vor Verlust von Daten

Unzureichende Qualität der
Stammdaten

Widerstand im eigenen Unternehmen

Wirtschaftlicher Nutzen ist unklar
in Prozent

Interne Hürden 

Unser Management verfügt über 

die nötige Digitalkompetenz,

um die Digitalisierung unserer 

Geschäfts- und Verwaltungs-

prozesse voranzutreiben.

55%
2021

50% 



Hälfte der Unternehmen investiert in diesem Jahr 

Basis: Alle Unternehmen (n=505) | *Dazu gehören Ausgaben für Software ebenso wie für IT-Hardware, wenn Sie diesem Zweck dient, und externe Beratungsleistungen, 
nicht aber eigene Personalkosten. I Mehrfachnennungen möglich | Nicht dargestellt: 8% »Weiß nicht/ keine Angabe« | Quelle: Bitkom Research 2023
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Welche der folgenden Aussagen treffen auf die Investitionen Ihres Unternehmens in 

die Digitalisierung Ihrer Geschäfts- und Verwaltungsprozesse zu?*

70%

Wir haben 2022 
oder früher
investiert.

46%

Wir investieren 
2023.

2%
Wir haben noch nicht investiert und 

planen aktuell auch keine konkreten 

Investitionen.

58%

Wir werden 2024 
oder später 
investieren.

21%
Wir haben in der Vergangenheit 

investiert, tun es in diesem Jahr  

und planen es für die Zukunft.



11

Globale Konflikte wie der Krieg 
gegen die Ukraine haben dazu 

geführt, dass wir genauer darauf 
achten, aus welchem 

Herkunftsland unsere Digital
Office Lösungen 

kommen.

51%88%

Wegen Krisen achtet Mehrheit auf Herkunft von Software
Inwieweit treffen folgende Aussagen zu?

Durch die Digitalisierung von
Geschäfts- und 

Verwaltungsprozessen
kann unser Unternehmen 

künftige Krisen besser 
überstehen.

Basis: Alle Unternehmen (n=505) | Prozentwerte für »trifft voll und ganz zu« und »trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2023
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Untersuchungsdesign

Quelle: Bitkom Research  202314

Auftraggeber Bitkom e.V.

Methodik Computergestützte telefonische Befragung/ Computer Assisted Telephone Interview (CATI)

Grundgesamtheit Unternehmen in Deutschland mit mindestens 20 Beschäftigten

Zielpersonen
Geschäftsführer/CEO und Vorstände/Behördenleiter; Leiter Digitalisierung (CDO); Leiter Informationstechnik 
(CIO); Leiter operatives Geschäft (COO)

Stichprobengröße n= 505

Befragungszeitraum KW 10 bis KW 15 2023

Gewichtung
Repräsentative Gewichtung des Datensatzes auf Grundlage des aktuellen Unternehmensregisters des 
Statistischen Bundesamtes

Statistische Fehlerspanne +/- 5 Prozent


